
telefon: +48 22 250 01 46 ul. Miodowa 15

adres email: kancelaria@mz.gov.pl 00-952 Warszawa

www.gov.pl/zdrowie

DLG.050.32.2024.EM
Warszawa, 08 lipca 2024

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 3435 z dnia 21 czerwca 2024 r. Pani dr Anity Kucharskiej
-Dziedzic Poseł na Sejm RP,  w sprawie możliwości finansowania płynnej cytologii przez 
NFZ, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższej informacji w odpowiedzi na pytania: 

1. Czy resort planuje finansowanie przeprowadzania badania płynnej cytologii przez 
Narodowy Fundusz Zdrowia? 

2. Jeśli istnieją takie plany, to w jakim terminie spodziewane jest wprowadzenie takiej 
możliwości?

Ad. 1 . W Narodowej Strategii Onkologicznej (Uchwała nr 258 Rady Ministrów z dnia 23 
grudnia 2022 r. zmieniająca uchwałę w sprawie przyjęcia programu wieloletniego pn. 
Narodowa Strategia Onkologiczna na lata 2020 – 2030), zostało ujęte zadanie 11.1 
dotyczące wprowadzenia nowych metod badań przesiewowych,  które zgodnie z tą 
uchwałą, otrzymało brzmienie: W 2020 r. rozszerzymy pilotaż badań HPV-DNA na kolejne 
ośrodki. W 2024 r. wprowadzimy do „Programu profilaktyki raka szyjki macicy” test HPV 
DNA. [1] 

W Ministerstwie Zdrowia toczą się  prace nad zmianą rozporządzenia w sprawie świadczeń 
gwarantowanych w zakresie programy zdrowotne w części dotyczącej Programu 
profilaktyki raka szyjki macicy. 
Mając na uwadze wyniki pilotażu, Ministerstwo Zdrowia wystąpiło do Prezesa Agencji 
Oceny Technologii Medycznej i Taryfikacji (AOTMiT) z prośbą o opinię oraz rekomendacje 
wprowadzenia badania HPV DNA oraz cytologii na podłożu płynnym. W przekazanej 
Ministrowi Zdrowia rekomendacji  (nr 50/2024 z 4 czerwca 2024 r.), Prezes AOTMiT  
rekomenduje zakwalifikowanie świadczenia opieki zdrowotnej „Test HPV DNA” jako 
świadczenia gwarantowanego  z zakresu programów zdrowotnych w Programie 
Profilaktyki raka szyjki macicy,  sugerując stosowanie ocenianej technologii w triage 
z cytologią na podłożu płynnym (LBC). Jednocześnie Prezes AOTMiT wskazuje, że 
uwzględnienie powyższego wariantu będzie się wiązać z koniecznością zakwalifikowania 
LBC jako świadczenia gwarantowanego w zakresie programów zdrowotnych.

Ad. 2. W związku z przyjęciem ww. rekomendacji oraz sugestii Prezesa AOTMiT 
o zakwalifikowaniu cytologii na podłożu płynnym (LBC) jako świadczenia gwarantowanego, 
planowane jest na przełomie sierpnia-września br. rozpoczęcie procesu legislacyjnego nad 
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wprowadzeniem wymienionego świadczenia do Programu profilaktyki raka szyjki macicy, 
pod warunkiem uzyskania rekomendacji Prezesa Agencji Oceny Technologii Medycznej 
i Taryfikacji dla kwalifikacji LBC jako świadczenia gwarantowanego w zakresie programów 
zdrowotnych. 
 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

Podstawa prawna
[1] Uchwała nr 258 Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2022 r. zmieniająca uchwałę 
w sprawie przyjęcia programu wieloletniego pn. Narodowa Strategia Onkologiczna na lata 
2020 – 2030. (M.P. 2022 poz. 1262).
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